

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.285.16,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ Б.Н. ЕЛЬЦИНА»,
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 27 февраля 2018 г., № 9

О присуждении ФРОЛОВОЙ Ирине Викторовне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Региональный опыт социальной помощи несовершеннолетним в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. (в Новгородской и Псковской губерниях)» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 28 ноября 2017 г., (протокол заседания № 31) диссертационным советом Д212.285.16 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Министерство образования и науки Российской Федерации, 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19; созданного приказом Минобрнауки России № 105/нк от 11 апреля 2012 г.

Соискатель, Фролова Ирина Викторовна, 1981 г. рождения.

В 2003 г. соискатель окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Череповецкий государственный университет» по специальности 030600 «История». С 2011 г. по 2016 г. И.В. Фролова являлась соискателем Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

профессионального образования «Череповецкий государственный университет» по специальности 07.00.02 – Отечественная история; работает в должности заведующего кабинетом кафедры связей с общественностью, журналистики и рекламы, в должности старшего преподавателя (по совместительству) кафедры связей с общественностью, журналистики и рекламы ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»,
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.

Диссертация выполнена на кафедре истории и философии ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, доцент **СОЛОДЯНКИНА Ольга Юрьевна**, ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет», кафедра истории и философии, профессор

Официальные оппоненты:

СИНОВА Ирина Владимировна – доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», кафедра международных отношений, медиалогии, политологии и истории, профессор;

КАЗАКОВА-АПКАРИМОВА Елена Юрьевна – доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук (г. Екатеринбург), сектор методологии и историографии, ведущий научный сотрудник.

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Ленинградской области «Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина» (ГАОУ ВО ЛО «ЛГУ

им. А.С. Пушкина»), г. Пушкин в своем положительном отзыве, подписанном **ЛЕВАШКО Вадимом Олеговичем**, кандидатом исторических наук, деканом факультета истории и социальных наук, указала, что диссертация Фроловой Ирины Викторовны «Региональный опыт социальной помощи несовершеннолетним в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. (в Новгородской и Псковской губерниях)» является самостоятельной научно-квалификационной работой, написанной на актуальную тему и содержащей новые для науки положения, диссертация соответствует п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.) в редакции от 02 августа 2016 г. (Постановление Правительства РФ № 748), и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 14 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. Другие публикации по теме диссертации представлены в виде 10 научных статей и 1 тезисов доклада, опубликованных в научных журналах (2), в сборниках материалов международных (4) и всероссийских (5) научных конференций. Общий объем публикаций по теме диссертации – 5,91 п.л. / 5,91 п.л. – авторский вклад; одна работа выполнена в соавторстве с кандидатом философских наук, доцентом кафедры истории и философии ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет» Касаткиной Светланой Сергеевной (авторские не разделены). В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значительные работы:

1. Фролова, И.В. Призрение детей и подростков в Российской империи во второй половине XIX – начале XX в.: обзор постсоветской историографии [Текст] / И.В. Фролова // Вестник Ленинградского государственного университета имени А.С. Пушкина. Том 4. Серия История. – 2013. – № 3. – С. 83–91. (0,6 п.л.).
2. Фролова, И.В. «Благотворительность», «призрение», «филантропия», «милосердие»: историография понятий» [Текст] / И.В. Фролова // Вестник Череповецкого государственного университета. Том 2. Серия Исторические науки. – 2013. – № 2 (48). – С. 39–43. (0,54 п.л.).
3. Фролова, И.В. Трудовая помощь как форма социального призрения детей и подростков в конце XIX – начале XX в. (на примере Ольгинского приюта трудолюбия в Новгородской губернии) [Текст] / И.В. Фролова // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота. Серия Исторические науки и археология. – 2014. – № 12 (50). – С.197–200. (0,51 п.л.).

На автореферат поступили положительные отзывы:

доктора исторических наук, профессора, заведующей сектором этногендерных исследований ФГБУН Институт этнологии и антропологии Российской академии наук (ИЭА РАН) (г. Москва) **ПУШКАРЕВОЙ Натальи Львовны**. Отзыв не содержит замечаний, но включает рекомендации: 1) в дальнейшей работе шире использовать эго-документы; 2) более подробно раскрыть вопрос смены мотивации различных слоев населения в благотворительной деятельности;

доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника сектора методологии и историографии ФГБУН Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук (ИИиА) (г. Екатеринбург) **ДАШКЕВИЧ Людмилы Александровны**. В отзыве содержатся следующие замечания: 1) в автореферате диссертации нет характеристики материального

и финансового положения учреждений детского призрения в Новгородской и Псковской губерниях, а также их кадрового состава, поэтому спорными являются выводы автора о том, что система детского призрения имела неясные механизмы финансирования, и о том, что в них отсутствовали профессиональные кадры (с. 20); 2) неясно, какие источники позволили автору сделать вывод о том, что важным моментом в благотворительной деятельности местных органов управления и частных лиц является смена мотивации (с. 19).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что официальные оппоненты являются высококвалифицированными специалистами в области изучения социальной истории, истории повседневности, гендерной истории, истории призрения и благотворительности в России в пореформенный период, истории гражданского общества в России, истории урбанизации и профессионализации.

СИНОВА Ирина Владимировна имеет более 100 научных, учебно-методических и учебных работ, в том числе несколько монографий по проблемам организации социального обеспечения детей и подростков в Российской империи второй половины XIX – начале XX вв. **КАЗАКОВА-АПКАРИМОВА Елена Юрьевна** – автор нескольких монографий и научных статей в российских и зарубежных рецензируемых журналах по проблемам истории гражданского общества в России, общественной жизни города во второй половине XIX – начале XX в., включая историю деятельности благотворительных организаций.

Ведущая организация – ГАОУ ВО ЛО «ЛГУ им. А.С. Пушкина» считается одним из признанных авторитетных центров исследований по истории России XVIII – XX вв., в том числе социальной истории, истории повседневности, гендерной истории. ЛГУ им. А.С. Пушкина с 2016 г. издает журнал «История повседневности», публикации в котором содержат важные

результаты научных исследований в области исторических наук. В настоящее время в университете сложилась научная школа «Северо-Запад в истории России второй половины XIX – начала XXI в.», осуществляющая исследование проблем по теме диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная концепция практик взаимодействия органов власти и управления, общественных учреждений и частных лиц по призрению несовершеннолетних в Новгородской и Псковской губерниях во второй половине XIX – начале XX вв.;

предложена оригинальная научная гипотеза о детоцентричности как социальной тенденции, характеризующей развитие благотворительной деятельности в регионах;

доказана релевантность и эффективность применения теории модернизации в ее регионально-ориентированном аспекте и концепции «вызов-ответ» для изучения истории благотворительности и призрения несовершеннолетних на примере новгородско-псковского региона;

введена уточненная трактовка понятия «система призрения» (раскрыты ее структурные элементы) применительно к истории России второй половины XIX – начала XX вв.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано положение о том, что благотворительная деятельность в новгородско-псковском регионе во второй половине XIX – начале XX вв. эволюционирует: от стихийной (неинституционализированной) к организованной и адресной помощи, имевшей дифференцированный и рациональный характер;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исторического

исследования: историко–генетический, сравнительно–исторический, историко–типологический;

изложены доказательства формирования в регионе общественно-государственной и частной благотворительности, усилия которой были направлены в первую очередь на снижение высоких показателей младенческой и детской смертности, а во вторую – на смягчение социальных конфликтов в период модернизации;

раскрыты противоречия, существовавшие в практиках взаимодействия благотворительных учреждений в условиях обострения социальных проблем;

изучены факторы и механизмы внедрения полисубъектной системы социальной защиты несовершеннолетних на территории Новгородской и Псковской губерний во второй половине XIX – нач. XX вв.;

проведена модернизация взглядов об институциональном аспекте социальной помощи несовершеннолетним в Новгородской и Псковской губерниях во второй половине XIX – начале XX вв.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана и внедрена авторская классификация групп детей и подростков, нуждающихся в помощи и поддержке со стороны местных и центральных ведомств в новгородско-псковском регионе во второй половине XIX – начале XX вв.;

определены перспективы использования результатов исследования органами государственной власти при разработке федеральных и региональных социальных программ по поддержке незащищенных категорий граждан, в первую очередь детей, а также в деятельности благотворительных организаций и педагогических учреждений;

создана база подкреплённых источниками знаний по истории развития социальной помощи несовершеннолетним в период модернизации.

Она может быть результативно использована при подготовке программ учебных курсов по истории России, вспомогательным историческим дисциплинам, краеведению, при разработке справочных изданий и написании научно-популярных работ по истории нового времени;

представлены рекомендации для дальнейшего исследования проблем призрения и благотворительности в отношении несовершеннолетних во второй половине XIX – начале XX вв. Это позволит обобщить исторические материалы и сравнить деятельность Санкт–Петербургского и Московского Воспитательных домов; предлагается сосредоточить внимание на вопросах преемственности социальной политики, механизмах оказания помощи нуждающимся и мотивации этой деятельности на разных этапах исторического развития.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория исследования построена на репрезентативных проверяемых данных, широком круге исторических источников: законодательных и нормативных актах, делопроизводственной документации учреждений благотворительности, материалах центральной и местной периодической печати, статистических материалов и обобщении результатов научных исследований по истории благотворительной деятельности в Российской империи;

идея базируется на анализе и обобщении историографической традиции отечественных и зарубежных специалистов в области изучения истории призрения и благотворительности как сферы гражданской активности в Российской империи во второй половине XIX – начале XX в., а также широкого круга исторических источников, что нашло отражение в списке источников и литературы;

использовано сравнение авторских положений и выводов, полученных при комплексном анализе исторических источников, и выводов, представленных в историографии по исследуемой теме, а также

сравнение различных точек зрения на сущность социальной помощи в региональном аспекте;

установлено, что результаты исследования релевантны данным источников второй половины XIX – начала XX вв. (законодательные акты, делопроизводственные документы, статистика, периодические издания), что позволило осуществить верификацию полученных выводов;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, в том числе с применением информационных технологий, позволившие получить новые данные об институциональных аспектах благотворительной деятельности в регионе, а также систематизировать архивные источники по исследуемой теме;

Личный вклад соискателя состоит в:

проведении комплексного анализа проблем призрения детей и подростков в Новгородской и Псковской губерниях во второй половине XIX – начале XX вв.;

введении в научный оборот ранее не использовавшихся исторических источников: документов Российского государственного исторического архива (9 фондов, 10 единиц хранения), Государственного архива Новгородской области (11 фондов, 39 единиц хранения), Государственного архива Псковской области (5 фондов, 12 единиц хранения), Государственного архива Вологодской области (6 фондов, 11 единиц хранения), Череповецкого музейного объединения (2 фонда, 2 единицы хранения).

непосредственном участии в девяти научных конференциях общероссийского и международного уровней, посвященных проблемам истории России в целом и истории благотворительности в частности;

подготовке 14 научных публикаций по теме выполненного исследования.

Диссертация Фроловой Ирины Викторовны полностью соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи раскрытия региональных особенностей социальной помощи несовершеннолетним в новгородско-псковском регионе во второй половине XIX – начале XX вв. Диссертация имеет культурно-историческое значение для развития исторической науки в целом и истории России, в частности. Полученные результаты вносят существенный вклад в изучении истории социальной помощи и поддержки в условиях модернизации.

На заседании 27 февраля 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить **Фроловой И. В.** ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в составе 20, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвующих в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 20, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета


Дмитрий Алексеевич РЕДИН

Ученый секретарь
диссертационного совета


Андрей Васильевич ШАМАНАЕВ

27.02.2018 г.